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Thème : Géométrie dans l’espace

Exercice 1:

Pour chacune des questions suivantes, une seule des trois réponses proposées est exacte.

1. Soit A et B deux points distincts, alors l’ensemble des points M de l’espace E tels que
#    »

AM .
(

#    »

AM −
#   »

AB
)

= 0 est :

a) une droite b) une sphère c) un plan.

2. Soit A et B deux points distincts alors l’ensemble des points M de l’espace E tels que :
#    »

AM ∧
#   »

AB =
#»

0 est :

a) une droite b) une sphère c) un plan.

3. Le projeté orthogonal du point B(1 ; 6 ; 0) sur le plan P d’équation : −x + 3y − z + 5 = 0 a pour

coordonnées :

a)(−1;−2;0) b) (0;0;5) c) (3;0;2).

4. Soit A(1,0,0), B(0,1,0) et M(x, y, z) alors d 2 (M , (AB))

est égale à :

a) (x − y −1)2
+2z2

b)
(x + y −1)2 +2z2

2
c)

(x + y −1)2 +2z2

4
5. Dans l’espace E , muni d’un repère orthonormé

(

O;
#»

i ,
#»

j ,
#»

k
)

, on considère les points A(1,2,2) et

B(2,4,3) et la droite D = (AB).

a) il existe un plan contenant D et l’axe Ox. b) il existe un plan contenant D et l’axe O y .

c) il existe un plan contenant D et l’axe Oz.

6. Soit A, B et C trios points non alignés d’un plan P de l’espace E alors l’ensemble Γ des points M

du plan P tels que ‖
#    »

AM ∧
#   »

AB‖ = AB ×MC est une

a. parabole de P b. sphère c. droite

Exercice 2:

L’espace E est muni d’un repère orthonormé direct
(

O;
#»

i ,
#»

j ,
#»

k
)

. On considère le tétraèdre ABC E tel

que A(1,0,2), B(0,0,1), C (0,−1,3) et
#  »

AE =
#   »

AB ∧
#   »

AC .

1. (a) Déterminer les coordonnées du point E .

(b) Calculer le volume du tétraèdre ABC E .

2. (a) Soit P le plan d’équation x −2y − z +5 = 0. Montrer que P est parallèle au plan (ABC ).

(b) Soit K le point défini par 2
#   »

K E +
#   »

KC =
#»

0 . Calculer les coordonnées du point K et vérifier que

K appartient au plan P .

3. Soit h l’homothétie de centre E qui transforme le point C en K .

(a) Déterminer le rapport de h.

(b) Le plan P coupe les arêtes [E A] et [EB ] en I et J . Calculer le volume du tétraèdre E I JK .
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Exercice 3:

On considère l’espace muni du repère orthonormal direct (O, #»u , #»v , #»w) où #»w =
#»u ∧

#»v .

On considère les points A(3, 1, 0), B(1, 2, 0), C(3, 2, 1) et D(0, 0, d) où d désigne un réel positif ou nul. On

a ainsi un tétraèdre ABCD .

1. (a) On pose
#»

N =
#  »

AB∧
#  »

AC. Déterminer les composantes du vecteur
#»

N

(b) En déduire l’aire du triangle ABC .

(c) Déterminer une équation cartésienne du plan P = (ABC ).

2. On note H le projeté orthogonal du point D sur le plan P .

(a) On pose
#    »

D H =λ
#»

N. Calculer λ en fonction de d .

(b) En déduire l’expression de la distance D H . Montrer que le volume du tétraèdre ABC D est

Vd =
2d +5

6
.

3. (a) Déterminer pour quelle valeur de d la droite (DB) est perpendiculaire au plan P .

(b) Déterminer une équation cartésienne de la sphère (Sd ) de centre D et passant par B .

(c) Donner suivant les valeurs de d , l’intersection (Sd )∩P .

Exercice 4:

L’espace E est muni d’un repère orthonormé
(

O;
#»

i ,
#»

j ,
#»

k
)

, et α est un paramètre de l’intervalle ]0,π[, on

note (Sα) l’ensemble des points M(x, y, z) tels que :
#     »

OM
2
−2 cos(α)

[

#     »

OM .
(

#»

i +
#»

j +
#»

k
)]

+3−4 sin2(α) = 0.

1. (a) Donner une équation cartésienne de (Sα).

(b) Montrer que (Sα) est une sphère, on note Iα son centre et Rα son rayon. Prouver que Iα ap-

partient à une droite fixe ∆.

2. (a) Déterminer les sphères (Sα) passant par l’origine du repère.

(b) Montrer que O est le milieu de [Iπ−αIα].

(c) En déduire que (Sα) et (Sπ−α) sont symétriques par rapport à O.

3. Soit P le plan d’équation x + y + z = 0.

(a) Déterminer les coordonnées du point H projeté orthogonal de Iα sur P .

(b) Préciser l’intersection de P et (Sα).

Exercice 5:

L’espace E est muni d’un repère orthonormé
(

O;
#»

i ,
#»

j ,
#»

k
)

. On donne les points A(2,2,−1), Ω(1,0,1) et P

le plan d’équation : 2x + y +2z −13 = 0.

1. (a) Donner une équation cartésienne de la sphère (S) de centre Ω et de rayon 3.

(b) Déterminer l’intersection (S) et P .

2. Soit (D) la droite passant par A et perpendiculaire au plan P .

(a) Donner une représentation paramétrique de la droite (D).

(b) Étudier la position relative de (D) et (S)

3. Soit m un réel donné et (Sm), l’ensemble des points M(x, y, z) vérifiant :

x2
+ y2

+ z2
−2mx −2mz +2m2

−3 = 0.
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(a) Montrer que (Sm) est une sphère. On notera Im le centre de (Sm).

(b) Montrer que Im décrit une droite fixe que l’on précisera.

(c) Étudier la position relative de (Sm) et le plan P .

Exercice 6:

L’espace E est rapporté à un repère orthonormé direct

(A;
#»

i ,
#»

j ,
#»

k ) et ABC DEFG H est un parallélépipède tel

que
#   »

AB = 2
#»

i ,
#   »

AD = 4
#»

j et
#  »

AE = 3
#»

k .

1. (a) Vérifier que
#   »

AG = 2
#»

i +4
#»

j +3
#»

k .

(b) Déterminer les composantes de chacun des vec-

teurs
#  »

EB ;
#   »

EG et
#  »

EB ∧
#   »

EG .

(c) Déterminer une équation cartésienne du plan

(EBG).

b
E

b

F

b
H

b

G

bB

b
A

b

C

b
D

2. Soit α un réel différent de 1 et M le point des coordonnées (2α,4α,3α).

(a) Vérifier que M décrit la droite (AG) privée du point G .

(b) Montrer que M n’appartient pas au plan (EBG).

3. Soit V le volume du tétraèdre MEBG .

(a) Exprimer V en fonction de α.

(b) Calculer le volume du tétraèdre AEBG .

(c) Pour quelles valeurs de α V est-il égal au volume du parallélépipède ABC DEFG H ?

Exercice 7:

L’epace E est rapporté à un repère orthonormé
(

O;
#»

i ,
#»

j ,
#»

k
)

. On donne les points A(−2,2,8), B(6,6,0),

C (2,−1,0) et D(0,1,−1).

On note (S) l’ensemble des points M de l’espace tels que
#    »

M A.
#    »

MB = 0.

1. (a) Calculer les composantes du vecteur
#   »

OC ∧
#   »

OD .

(b) En déduire une équation cartésienne du plan (OC D).

2. Montrer que (S) est une sphère donner les cordonnées du point I centre de (S) et le rayon de (S).

3. (a) Calculer la distance de I à P . En déduire la position de (S) et (OC D).

(b) Calculer
#   »

O A.
#   »

OB . En déduire (S)∩ (OC D).

Exercice 8:

L’espace E est rapporté à un repère orthonormé
(

O;
#»

i ,
#»

j ,
#»

k
)

et m un paramètre réel dans R\[−2,0]. On

note (Sm) l’ensemble des points M(x, y, z) tels que x2
+ y2

+ z2
−2mx −2my +m2

−2m = 0.

1. (a) Montrer que Sm est une sphère donner le rayon Rm et les coordonnées de Im centre de Sm .

(b) Montrer que Sm et S−2−m sont symétrique par rapport au point Ω(−1,−1,0).

2. Soit Pm le plan d’équation 2x +2y −m +1 = 0.

(a) Etudier la position de S1 et Pm pour m ∈R\ [−2,0]

(b) Montrer que si m 6= 1 on a Sm ∩S1 = Pm ∩S1.

(c) Etudier suivant les valeurs de m l’intersection Sm ∩S1.
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